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1. WSTĘP 

 
1.1. Przedmiot ST 
Przedmiotem tej specyfikacji są wymagania dotyczące wykonania i odbioru podbudowy z kruszywa łamanego 

stabilizowanego mechanicznie  przy przebudowie oraz remoncie drogi powiatowej nr 1438G Żelazno – 

Mierzyno – Kostkowo – Bolszewo. Przebudowa drogi na odcinku od skrzyżowania z drogą gminną do Lisewa 

Gniewińskiego przez miejscowość Kostkowo o długości 1982,26m 

 

1.2. Zakres stosowania ST. 
Specyfikacja techniczna (ST) stosowana jest jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i 

realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres robót objętych niniejszą ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej ST dotyczą prowadzenia robót związanych z wykonaniem podbudowy z 

kruszywa łamanego o uziarnieniu 0-31,5 mm, stabilizowanego mechanicznie: 

- grubości 15cm  cm    w ilości 2235 m2
 

-  grubości 10 cm   w ilości  172  m2, 
 

1.4 Określenia podstawowe  
 Stabilizacja mechaniczna – proces technologiczny, polegający na odpowiednim zagęszczeniu kruszywa 

o właściwie dobranym uziarnieniu, przy wilgotności optymalnej. 

Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w ST D-M.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.4. 

 

1.5 Ogólne wymagania dotyczące robót 
 Ogólne wymagania podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 1.5.  

  

2. MATERIAŁY 
 
2.1. Kruszywa. 

Do wykonania podbudowy należy użyć kruszywo łamane uzyskane w wyniku przekruszenia surowca 

skalnego lub kamieni narzutowych i otoczaków. Kruszywo winno być jednorodne bez zanieczyszczeń obcych i 

domieszek gliny.  

2.2. Uziarnienie kruszywa. 

Krzywa uziarnienia określona wg  PN-S-06102 podana została w D-04.04.00. Wymagania Ogólne 

 

2.3. Właściwości kruszywa. 
Każde z kruszyw oraz mieszanka z nich złożona powinny spełniać poniższe wymagania. 

 

Tablica 1 Wymagane właściwości kruszywa ( zawartość w % obliczonych masowo) 
Zawartość ziarn mniejszych niż 0,075 mm , nie więcej niż 2-10 

Zawartość nadziarna , nie więcej niż 5 

Zawartość ziaren nieforemnych , nie więcej niż 35 

Zawartość zanieczyszczeń organicznych , nie więcej niż 1 

Wskażnik piaskowy kruszywa po 5-krotnym zagęszczeniu metodą normalną  
wg PN-B-04481:1988 

 

30-70 

Ścieralność w bębnie Los Angeles  

a/. po pełnej liczbie obrotów, nie więcej niż 
b/. po 1/5 pełnej liczby obrotów w stosunku do ubytku masy po pełnej liczbie obrotów , nie 

więcej niż 

 

35 

 

30 

Nasiakliwość , nie więcej niż 2,5-3,0 

Mrozoodporność , ubytek masy po 25 cyklach , nie więcej niż 5 

Wskaźnik nośności wnoś mieszanki kruszywa , nie mniejszy niż 
- przy  zagęszczeniu Is ≥ 1,00 

 

80 

 
2.4. Woda 
Wodę wodociągową lub pitną można stosować bez badań. Woda pochodząca z innych źródeł winna odpowiadać 
wymogom normy PN-88/B-32250. 

 

3. SPRZĘT 
Ogólne wymagania stosowania sprzętu  podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 3. 

Do wykonania podbudowy należy stosować : 
- wytwórnie stacjonarne do wytwarzania mieszanki przy stosowaniu mieszania w mieszarkach  

  stacjonarnych, 

-  samochody samowyładowcze do transportu wyprodukowanej mieszanki, 



 

- układarki, lub równiarki do rozkładania i profilowania warstwy, 

- walce gładkie, wibracyjne, lub ogumione. 

W miejscach trudno dostępnych należy stosować zagęszczarki płytowe, ubijaki mechaniczne lub małe walce 

wibracyjne. Dla zapewnienia wymaganych cech geometrycznych warstw należy stosować prowadnice. 

Wydajność sprzętu powinna być taka, aby zapewnić zachowanie warunków technologicznych, dotyczących 

czasu mieszania i zagęszczania. 

 

4. TRANSPORT 
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 4. 
Transport powinien odbywać się w sposób uniemożliwiający zanieczyszczenie i rozkład składników. 

Mieszanka musi być zabezpieczona przed wysychaniem. Wydajność środków transportowych musi być 
dostosowana zarówno do wydajności wytwórni jak i sprzętu stosowanego do wbudowania. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
Ogólne zasady wykonania robót podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 5.oraz  D-04.04.00 

„Wymagania  ogólne” 

 

5.1. Skład mieszanki mineralnej. 
Recepta na podbudowę z kruszywa łamanego winna zawierać : 
a) skład mieszanki mineralnej, 

b) wymaganą zawartość w mieszance wody, równą wilgotności optymalnej mieszanki kruszyw. 

Receptura mieszanki powinna być zaakceptowana przez  Zamawiającego.  

 
5.2. Podłoże pod podbudowę z kruszywa. 
Wymagany wskaźnik zagęszczenia podłoża Is=1,0.  

 
5.3. Rozkładanie i zagęszczanie mieszanki kruszywa. 

Podbudowa z kruszywa stabilizowanego mechanicznie nie może być wykonywana poniżej +2 
0
C, w czasie 

opadów deszczu oraz wtedy, gdy podłoże jest zamarznięte.  

Podbudowa wykonywana w korycie może być wykonywana bez prowadnic, lecz przy zapewnieniu 

warunków dla ułożenia zgodnie z projektem. Przed ułożeniem mieszanki podłoże należy zwilżyć wodą. 
Wilgotność mieszanki powinna odpowiadać wilgotności optymalnej ustalonej laboratoryjnie z tolerancją +1%  

i - 2 %.  

Podbudowę należy rozkładać jednowarstwowo. Zagęszczanie podbudowy należy rozpocząć od krawędzi 

pasami podłużnymi w stronę osi jezdni. Zagęszczenie warstwy o jednostronnym spadku poprzecznym należy 

rozpocząć od niżej położonej krawędzi. Wszelkie zaniżenia, ubytki, rozwarstwienia powinny być natychmiast 

naprawione poprzez wymianę mieszanki na pełną głębokość ,wyrównanie i ponowne zagęszczenie. 

Zagęszczanie winno być zakończone przed upływem dwóch godzin od chwili dodania wody do mieszanki. 

Wymagany wskaźnik zagęszczenia według normalnej próby Proctora, zgodnie z normą PN-88/B-04481 wynosi 

1.00.  

Pielęgnację podbudowy można wykonać poprzez: 

a) utrzymywanie w stanie wilgotnym skrapiając podbudowę kilkakrotnie w ciągu dnia ,co najmniej przez 3 - 7 

dni w zależności od wilgotności powietrza i temperatury otoczenia 

b) przykrycie warstwą piasku lub grubej włókniny technicznej i utrzymywanie jej w stanie wilgotnym co 

najmniej przez 7 dni, 

c) przykrycie nieprzepuszczalną folią na okres 7 dni odpowiednio zabezpieczoną przed zerwaniem 

Sposób pielęgnacji należy uzgodnić z przedstawicielem Inwestora. 

 

5.4. Nośność podbudowy. 
Nośność podbudowy należy sprawdzić jedną z podanych metod: 

- metodą obciążeń płytowych, wg BN-64/8931-02 

- metodą ugięć sprężystych, za pomocą ugięciomierza belkowego pod obciążeniem kołowym 50 kN wg BN-

70/8931-06 

Wymagane wartości ugięcia i nośności na powierzchni zagęszczonej warstwy podano w  D-04.04.00 

„Wymagania ogólne” 

  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Ogólne zasady kontroli jakości  podano w ST D.00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 6. 

Nierówności podłużne mierzone 4 metrową łatą nie powinny przekraczać 10 mm.  Należy wykonać pomiary 

w przekroju poprzecznym co 100 m  

Spadki poprzeczne powinny być zgodne z dokumentacją, z tolerancją  + 0,5 %.  

Szerokość podbudowy nie może się różnić od szerokości projektowanej o więcej niż  +5 cm i  -5 cm . 

Dopuszczalne odchyłki  dla grubości podbudowy po zagęszczeniu + 1 cm.  



 

  

 

 

Częstość badań – 1 pomiar na 100 m2. 

 

Badania kruszywa. 

Przy każdej zmianie rodzaju kruszywa należy zbadać wszystkie jego właściwości i opracować nową receptę. 
Wilgotność mieszanki, kruszywa stabilizowanego mechanicznie powinna być równa wilgotności optymalnej 

określonej w recepcie z tolerancją +1%, -2%. 

 

7. OBMIAR ROBÓT 
Jednostką obmiarową jest : 

 

- dla podbudowy z kruszywa łamanego  - 1 m2 wbudowanej mieszanki  

 

8. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne warunki odbioru robót  podano w ST D-00.00.00 „Wymagania ogólne” pkt. 8. 

 
Roboty uznaje się za wykonane zgodnie z dokumentacją projektową, ST i wymaganiami przedstawiciela 

Inwestora, jeżeli wszystkie pomiary i badania dały wyniki pozytywne. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ilość robót zakończonych i odebranych zostanie opłacona według cen jednostkowych za m2 . 

 

  Cena jednostkowa obejmuje:  

- prace pomiarowe i oznakowanie,  

- dostarczenie składników i wyprodukowanie mieszanki na podstawie zatwierdzonej receptury, 

- dostarczenie mieszanki na miejsce wbudowania , 

- rozłożenie, wyprofilowanie i zagęszczenie mieszanki, 

- pielęgnację i utrzymanie podbudowy w czasie robót, 

- przeprowadzenie badań i pomiarów, 

- uporządkowanie miejsca robót. 

 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE 
Przepisy podane zostały w  D-04.04.00 „Wymagania ogólne” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


